
∆είκτες  διάθλασης και κρίσιµη  γωνία. 

 

Στο σχήµα φαίνεται η πορεία µιας ακτίνας η οποία διαδίδεται στα ελαστικά µέσα Κ και Λ. 

i)   ∆είξτε πάνω στο σχήµα τις γωνίες πρόσπτωσης και διάθλασης στα σηµεία Α και Β. 

ii)  Για τους δείκτες διάθλασης των δύο υλικών ισχύει: 

α)  n1=n2    β)  n1> n2    γ)  n1<n2 

iii)  Αν αφαιρέσουµε την πλάκα Λ, να χαράξετε την πορεία της ακτίνας, µετά το σηµείο Β. 

Απάντηση: 

 

i) Στο σηµείο Α, π είναι η γωνία πρόσπτωσης και ω η αντίστοιχη γωνία διάθλασης. Οι α-

ντίστοιχες γωνίες στο σηµείο Β είναι οι δ και φ. 

ii)  Παίρνοντας τον νόµο του Snell για το σηµείο Β έχουµε: 

n1·ηµδ=n2·ηµφ (1) 

Αλλά µε βάση το σχήµα: 

δ> φ → 

ηµδ > ηµφ άρα 

n1< n2 

iii)  Στο σηµείο  Γ η ακτίνα εξέρχεται παράλληλα προς την επιφάνεια, συνεπώς η γωνία φ 

είναι ίση µε την κρίσιµη γωνία για τη διάθλαση της ακτίνας από το µέσον Λ προς τον 

αέρα. 

Άρα 

n2·ηµφ= nαερ·ηµ90° → 

n2·ηµφ=1  (2) 

Οπότε σύµφωνα µε την (1) θα έχουµε και: 

n1·ηµδ=1 



δηλαδή και η γωνία δ είναι ίση µε την κρίσιµη γωνία για τη διάθλαση από την πλάκα Κ 

προς τον αέρα, συνεπώς το ζητούµενο σχήµα είναι το παρακάτω. 
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